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Dabei ist zu beachten, dab 

bei Mais zu ioo Gewichtsteilen Morn 3 ~ Ge- 
wichtsteile Wasser 

,, Hirse ,, Ioo Gewichtsteilen I(orn 26 Ge- 
wichtsteile Wasser 

, ,  Sorgum ,, ioo Gewichtsteilen I4orn 26 Ge- 
wichtsteile Wasser 

,, Soja ,, ioo Gewichtsteilen Korn 75 Ge- 
wichtsteile Wasser 

zugesetzt werden mtissen. 
Der Samen mug bei allen Jarovisations- 

behandlungen dann den h6heren oder niedrige- 
ren Temperaturen oder der Dunkelheit aus- 
gesetzt werden, wenn der Keimling mit seinem 
Wachstmn begonnen hat, also etwa 24 Stunden 
nach dem Anfeuchten. Fiir die Saat ist es not- 
wendig, dab die Keimwurzeln und Keimlinge 
w~ihrend der Dauer der Behandlung nicht zu 
stark wachsen, und deshalb miissen die an- 
gegebenen Wassermengen, nicht wie die Russen 
angeben auf einmal, sondern nach und nach 
verabreicht werden. Es ist dies bei Mais, Hirse 
und Soja um so notwendiger, well diese bei 
optimalen Keimtemperaturen durchweg fast 

Wochen in Behandlung sein miissen und nach 
der Behandlung nicht zur/ickgetrocknet werden 
sollen. 

Behandeltes Getreide kann man nach unseren 
diesj/ihrigen Versuchen his auf einen normalen 
Feuchtigkeitsgehalt yon etwa i 4 %  zurtick- 
trocknen. Jedoch ist es gerade wegen des 
Trocknens gtinstiger, wenn Keimling und Keim- 
wurzeln nicht zu sehr entwickelt sind, weil diese 
sonst unter den h6heren Trocknungstempera- 
turen leiden. 

Ein weiteres Moment, das bei tier Jarovi-  
sation der Pflanzen der kurzen Tage sehr wichtig 
ist zu beachten, ist die Unterbindung der 
Schimmelbildung. Auch hier ist wieder bei 
Mais, Soja usw. die Gefahr wegen der hohen Jaro- 
visationstemperaturen besonders grog und die 
Verhtitung der Schimmelbildung recht schwierig. 
Die urspriinglich yon den Russen angegebenen 
M6glichkeiten der Schimmelunterbindung durch 

t~gliches, mehrmaliges Umriihren des behandeI- 
ten Samens ist natiirlich unsinnig und erfolglos. 
Das Umr/ihren des Samens, das natiirlich ge- 
macht  werden mug, bewirkt nur eine gleich- 
m/igige Anfangskeimung und eine gleichm~igige 
Einwirkung des Wassers und der Temperaturen.  

Eine Behandlung des Samens mit  Beizmitteln 
bewirkt oft eine Stimulation am }(eimling und 
damit  eine vorschnelle Keimung, die natiirlich 
nachteilig ist, weil Keime und Keimwurzeln zu 
grog und zu lang werden. Am besten zur Unter- 
bindung der Schimmelbildung hat sich bisher eine 
o,Iprozentige (o , I% I o - - I  5 Minuten tauchen) 
Sublimatl6sung bew~ihrt, mit  der man vor der 
Jarovisation den Samen behandelt und die Ge- 
fiige desinfiziert. Auch ist es notwendig, w/ih- 
rend der Jarovisationsdauer ein Verstauben und 
Verschmutzen m6glichst zu verhindern. 

Wie weit fiir unsere deutschen Verh~iltnisse 
die Jarovisation anwendbar ist und wie weir 
sich eine Verkiirzung der Vegetationszeit bei 
bisher wenig oder gar nicht angebauten Kultur-  
pflanzen derart  erm6glichen lfigt, dab sie unter 
unseren Breiten gedeihen, I{il3t sich heute mit  
Sicherheit noch nicht beantworten. Die Russen 
geben bei einzelnen Getreidearten Vegetations- 
verktirzungen yon mehreren Wochen an ohne 
Beeinflussung der Ertrfige. Wir konnten fest- 
stellen, dab die Umwandlung yon Winterung in 
Sommerung gelingt, und dab nach den dies- 
jghrigen Versuchen bei Mais ein energischeres 
und schnelleres Auflaufen tats~ichlich durch die 
Jarovisation bisher vorhanden war, wenn auch 
abschliegend noch nicht gesagt werden kann, 
wieweit eine Verkiirzung tier Lebensdauer ein- 
tritt .  Fiir Soja sind die Resultate noch  nicht 
eindeutig genug, so dab ich hier keine Angaben 
machen mSchte. 

Auf alle F~ille i s t  es gerade heute n6tig, um 
uns yon dem Impor t  ausl~indischer Produkte,  
wie Mais, Soja, Baumwolle usw., unabh~ingiger 
zu machen, sich mit  der Frage der Jarovisation 
ernstlich zu besch~iftigen. 

Pflanzenziichtung auf Widerstandsfiihigkeit gegen Trockenperioden. 
Von Adol f  Ostermayer,  Wien. 

I .  

Die Leistungen, welche die Wissenschaft fiir 
das Bauerntum zu vollbringen hat, sind yon der 
Erkenntnis  geleitet, dab der Bauer Sachwalter 
der Bodenfruchtbarkeit  ist, dab er diese durch 
Pflanzen und Tiere zu nutzen hat, und dab 
durch die Erhal tung und Steigerung der Boden- 

fruchtbarkeit,  durch die F~ihigkeit der pflanz- 
lichen und tierischen Organismen, die Stoffe und 
Kr~ifte des Bodens zur h6chstm6glichen Ve> 
wertung zu bringen, die b~iuerliche Existenz und 
die Nahrungsfreiheit des Volkes gesichert werden 
miissen. DaB hierbei die Leistungseigenschaften 
der Pflanzen und Tiere eine entscheidende Rolle 
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spielen, bedarf keiner besonderen Darlegung, 
well sie auf den Ertrag einen bestimmenden 
EinfluB iiben. 

Das Erkennen dieser Eigenschaften, ihre Ver- 
wendung an dem Orte, wo sie der bguerlichen 
Produktion den gr6Bten Nutzen bringen, sind 
daher wichtige wissenschaftliche Ziele. Ihre 
Verfolgung toni3 sich auf die Vererbungsgesetze 
stiitzen, die zu erforschen und bewuBt zu ver- 
wenden sind, wobei, zur Vermeidung eines 
ztichterischen Formalismus, eine Ztichtungs- 
technik Anwendung linden muB, deren Grund- 
lage die morphologischen Pflanzenanalysen bil- 
den, welche die Beziehungen zwischen den 
Wachstumsbedingungen, den Entwicklungs- 
gestalten und dem Ertrage klarstellen. 

Zu den Eigenschaften, welche ftir die H6he 
und Sicherheit der Bodenertrgge yon gr6Bter 
Wichtigkeit sind, geh6rt die Widerstandsf~thig- 
keit der Pflanzen gegen Trockenperioden. Es 
ist bekannt, dab das Feuchtigkeitsbedttrfnis der 
einzelnen Pflanzenindividuen nicht gleichartig 
ist. Das h~ngt mit der Verschiedenheit der 
Leistung jener Organe zusammen, welche die 
Aufnahme und Abgabe des Wassers besorgen 
und denen die Aufgabe zufiillt, die Str6mung 
des Wassers im Pflanzenk6rper zu regeln. Man 
trifft einerseits die Anschauung, dab es sich hier- 
bei um eine Eigenschaft der Blattentwicklung 
handle, da mit zunehmender Trockenheit des 
Standortes die Zahl der Spalt6ffnungen ab- 
nehme (I). Es wird andererseits der Nachweis 
erbracht, dab die unter trockenen Bedingungen 
gehaltenen Pflanzen eine dichtere Nervatur und 
eine Erhdhung der Spalt6ffnungszahl auf- 
weisen (2). SchlieBlich kommen eingehende 
Untersuehungen (3) zu  dem Schlusse, dab aus 
der Zahl und Verteilung der Spalt6ffnungen nur 
mit augerordentlieher Vorsicht Folgerungen auf 
die Feuchtigkeitsbedingungen des Wachstums 
gezogen werden k6nnen. 

Aus diesen widersprechenden Feststellungen 
ist zu entnehmen, dab die Beziehungen zwischen 
der Anatomie des Blattes und der Wasser- 
versorgung der Pflanzen keineswegs feststehen. 
Wohl aber daft als gewiB angenommen werden, 
dab der wahrend der Wachstumsperiode sich 
vollziehende DiffusionsprozeB in seiner Intensi- 
t~it, weil er seinen Sitz an den Wurzelh~irchen 
hat, eine Angelegenheit des Wurzelgewebes und 
der Wurzelentwicklung ist. Es lassen sich 
morphologische Eigenschaften und physiologi- 
sche Funktionen der Wurzeln vermuten, die 
geeignet sind, eine verschiedene F~ihigkeit in der 
Ausnutzung der Bodenfeuchtigkeit herbeizu- 
fiihren und den Ertrag zu beeinflussen. Auch 

liegen Beobachtungen vor, welche fiir die 
Richtigkeit dieser Vermutung sprechen. Sie 
haben aber in der Ztichtung bisher wenig Ver- 
wendung gefunden, und da die Z/ichtung auf 
Widerstandsfithigkeit gegen Trockenheit noch 
der Methodik und gesicherten Unterlage ent- 
behrt, dtirfen alle Erhebungen auf ziichterische 
Beachtung rechnen, welche sich mit diesem 
Gegenstande befassen. In den nachstehendert 
Ausfiihrungen wird tiber derartige Erhebungen 
berichtet, die, auf mehr als 20 Jahre zurtick- 
reichend, aus Feldbesichtigungen in klimatisch 
stark verschiedenen Gegenden M~hrens geseh6pft 
und durch Feldversuche erg~nzt sin& 

DaB die Ztichtung nach Wurzelgestaltung 
bisher keine Verbreitung gefunden hat, wird 
dureh den Umstand erkl~rlich, dab die Be- 
urteilung des Wurzelverm6gens der Pflanzen mit 
Schwierigkeiten verbunden ist. Denn einerseits 
ist es schwer, die gesamte Wurzelmasse einer 
Pflanze aus dem freien Lande zu isolieren, 
andererseits zeigen in GefgBkulturen die Wachs- 
tumsbedingungen der Wurzeln eine v o n d e r  
Norm betr&chtliche Abweichung. {3berdies ver- 
m6gen die genauesten Z~hlungen, Messungen 
und W~gungen der Wurzeln, sowie die ein- 
gehende Festhaltung der Wurzelgestalt, ge- 
wisse Fghigkeiten der Wurzelbildungen nicht 
zu erfassen, welche in den diosmotischen Krgften 
der Wurzelorgane, in dem Verm6gen der Wurzel- 
ausscheidung, in einer physiologischen T~tig- 
keit der Wurzeln bestehen und ftir das Pflanzen- 
wachstum sowie ftir den Ertrag eine wichtige 
Rolle spielen. 

Ffir ztichterische Zwecke k6nnen nur analy- 
tische Methoden in Betracht kommen, die sich 
im praktischen Landgutsbetriebe mit beschr~nk- 
ten Laboratoriumsbehelfen ausftihren lassen. 
Es ergibt sich daher die methodische Not- 
wendigkeit, die rnorphologisehen Beobach- 
tungen der Pflanzenwurzeln durch ihre Ver- 
einfachung f/it Massenfeststellungen geeignet zu 
machen, die anl~Blich yon Feldbesichtigungen 
eingeleitet und dann, ohne Umstandlichkeiten, 
durchgeffihrt werden k6nnen. In Anpassung an 
diese Notwendigkeit haben sich die Beobach- 
tungen, welche den Gegenstand der folgenden 
Darlegungen bilden, darauf beschr~nkt, in 
einem um die Pflanze gelegten Radius yon 
I5o--2oo mm den Boden mit einem Spaten auf 
5o cm Tiefe abzustechen und aus dem auf diese 
Weise gewonnenen Erdballen, durch mehr- 
t~giges Einh~ngen in flieBendes Wasser, die 
Wurzelmasse auszuwaschen. Die Methode ge- 
lingt bei den Bodenarten leichterer und mittlerer 
Beschaffenheit, welehe bei Beobachtungen auf 
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Trockenheit vorwiegend in Betracht kommen, 
in hinreichender Weise und hat sich, wie die 
nachfolgend mitgeteilten Ergebnisse der Unter- 
suchung yon zahlreichen Pflanzen beweisen, fiir 
praktische Zwecke geeignet gezeigt. 

Die Ermittlungen erstrecken sich lediglich 
auf Hafer. Diese Pflanze ist deshalb gew/ihlt 
worden, well sie yon allen Getreidearten die 
gr613ten Ansprfiche an den Wasservorrat des 
Bodens stellt, und weil die gute Ausbildung des 
Wurzelsystems den Hafer fiir erste Unter- 
suchungen der Wurzelt~itigkeit besonders geC 
eignet erscheinen lassen. Es liegen zwar ge- 
wisse Erfahrungen fiber die Wasseransprfiche 
verschiedener Sorten des Hafers vor, aber es 
wurde hierauf bei den Untersuchungen keine 
Rficksicht genommen, weil unter den Verh~lt- 
nissen des praktischen Landgutsbetriebes, meist 
Niuerlicher Art, welche bei den Erhebungen vor- 
lagen, die Sorte nicht immer einwandsfrei fest- 
stellbar war, und weil die Aufmerksamkeit 
lediglich jenen Einzelindividuen unter den 
Pfianzen zugewendet worden ist, welche in 
trockenen Lagen, besonders aber nach Trocken- 
perioden, vor der Ernte, einen befriedigenden 
Stand ihrer Entwicklung erkennen lieBen. 

Bei den Beobachtungen, die sich auf eine 
I)auer yon 20 Jahren erstrecken, ist eine Vor- 
bereitungsperiode von 8 Jahren und eine Prfi- 
fungsperiode von 12 Jahren zu unterscheiden. 
Die Vorbereitungsperiode beginnt in den Jahren 
19oo und 19Ol mit der Auswahl yon 629 Pflanzen, 
welche nach Trockenperioden im m~hrischen 
Sudetenlande und dessen Ausl~ufern vorgenom- 
men wurde. 307 der ausgew~hlten Pflanzen 
wiesen trotz dieser Verhgltnisse eine sehr gute 
Entwicklung auf; der Rest von 322 Pflanzen 
entsprach in ihrer Entwicklung dem Durch- 
schnittsbilde eines durch Trockenheit zurfick- 
gebliebenen Pflanzenbestandes. Von s~imtlichen 
Pfianzen wurde in lufttrockenem Zustande das 
Gesamtgewicht, das Gewicht der oberirdischen 
Teile, das Gewicht der Wurzelmasse his zu 
25 cm Tide,  das Gewicht der Wurzelmasse von 
25--5o cm Tiefe festgestellt. Aus diesen Fest- 
stellungen wurden in den verschiedenen Wurzel- 
fiefen die Mittelzahlen sowie das Verhiiltnis der 

Tabelle I. E n ~ c w i c k l u n g  m i t •  u n d  
g u t e r  H a f e r b e s t ~ i n d e  n a c h T r o c k e n h e i ~ c .  

.~ �9 

322 } 3,398 
307 4,567 

W u r z e l m a s s e  I ~ . '  ~ 
his 25 cm yon 25 bis Summ "~ ~ ~ ~ ~ 

Tiefe 5 0 e m  Tiefe e ~ ~ 
~ . . . .  ~ 1 2  | ~ . ~ o  t~ramm ]e l~Ilallze I ~ "~ 

I 
o , I 5 6  0,024 o,18o ] 5,3 
~ 0,053 o,223 ] 4,9 

oberirdischen Organe zur Wurzelmasse be- 
rechnet. Das Ergebnis dieser Ermittlung und 
Berechnung enth~ilt die Tabelle I. 

Die in der Tabelle i vorgefiihrten Zahlen 
decken ffir jene Pfianzen, welche, da sie eine 
gute Entwicklung tier oberirdischen Organe auf- 
weisen, einen befriedigenden Ernteertrag er- 
warten lassen, in der Wurzelentwicklung be- 
stimmte Beziehungen auf. Diese bestehen eines- 
teils in einem geraden Verh~iltnisse der ober- 
irdischen Organe zur Entwicklung der Wurzeln, 
d .h .  die st~rkere Entwicklung der oberirdischen 
Pflanzenmasse geht mit einer st~rkeren Ent- 
wicklung tier Wurzelmasse Hand in Hand. Dies 
wirkt sich insofern zugunsten der oberirdischen 
Organe aus, als der Hundertanteil  der Wurzeln 
an den ober!rdischen Organen bei dem schlechten 
Erntebestande 5,3, bei dem besseren Ernte- 
bestande nur 4,9% betr~gt. Entscheidend ist 
abet jedenfalls, dab mit der vermehrten Wurzel- 
entwicklung eine gesteigerte Produktion der 
oberirdischen Organe ffir die Wurzeleinheit ver- 
bunden ist. Ihre Erkl~irung kann in einer zweiten 
Gesetzm/iBigkeit erblickt werden. Sie bezieht 
sich auf das Tiefenwachstum tier Wurzeln und 
ist aus der Aufstellung der Tabelle 2 zu ent- 
nehmen. 

Tabelle 2. T i e f e n w a c h s t u m  d e r  W u r z e l n .  
Gewicht der [ H u n d e r t t e i l e  d e r  W u r z e l n  
oberirdischen- ] bis 25 em Tiefe ] yon 25 bis 50 cm Tiefe 

Organe an der an den ober- [ an der I an den ober- 
Gramm Gesamt.  irdischen Gesamt- [ irdischen 

je Pflanze wurzelmasse Organen wurzelmasse Organen 
! 

[ 86,6 4,6 13,4 0,7 3,398 
4,567 [ 76,2 3,7 23,8 1,2 

Nach dem durch diese Zahlen gew~ihrten 
Bilde ist die Entwicklung der die Ernte be- 
dingenden oberirdischen Organe mit dem h6he- 
ren Anteile jener ,,Tiefenwurzeln" verknfipft, 
welche in einer, 25 cm unter der Oberfl~iche 
liegenden Bodenschichte zur Verbreitung ge- 
langen. Wenn man beachtet, daft die tie/eren 
Bodenschichten einen hSheren Feuchtigkeitsgehalt 
au/zuweisen p/legen, so dar/ man hier yon einer 
Erscheinung sprechen, die zur Uberwindung yon 
Trockenheitsschiidigungen geeignet ist, well sie 
zum Au/bau tier Ernte die Ausnutzung der 
/euchteren Bodenschichten ermSglicht. 

In biologischer Hinsicht besteht allerdings 
die M6glichkeit, dab alas gr6Bere Tiefenwachs- 
turn der Wurzeln eine Standortserscheinung ist, 
die sich als eine Anpassungsleistung an die 
Feuchtigkeitsverh~iltnisse des Bodens darstellt. 
Aber es muB die F/ihigkeit zur Anpassung als 
eine Voraussetzung der Leistung vorliegen. 
Vide Beobachtungen lassen eine Abh~ingigkeit 
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der Wurzelentwicklung v o n d e r  Beschaffenheit 
des Milieus, in welchem sich das Wachstum voll- 
zieht, erkennen. Man hat festgestellt, dab die 
Ausbildung der oberirdischen Pflanzensubstanz 
mit sinkendem Wassergehalt des Bodens ab- 
nimmt, und dab diese Abnahme, trotz reich- 
licher Ausbildung der Wurzelmasse, vor sich 
gehen kann. Diese Wahrnehmung steht in 
Ubereinstimmung mit der allgemeinen Fest- 
stellung, dab sich in allen B6den, welehe in- 
folge ihrer Besehaffenheit fiir die N~ihrstoff- 
versorgung eine gr6Bere Kraftanwendung not- 
wendig machen, die Wurzelentwicklung ver- 
st/~rkt und anspruchsloseren Pflanzen in der 
Regel eine st~rkere Ausbildung der unter- 
irdischen Organe zu eigen ist. 

II. 
Da alle diese Beobachtungen und Erfahrungen 

fiir die Ziichtung auf Wurzelentwicklung Finger- 
zeige zu geben verm6gen, wurden sie ftir die 
Gewinnung vor~ Unterlagen zur Z/ichtung yon 
Pflanzen benutzt, welche sich gegen Trocken- 
perioden widerstandsf/ihig erweisen sollen. 

Es wurden fiir diesen Zweek umfangreiehe 
Be0bachtungen herangezogen, wetche im Ver- 
laufe von 8 Jahren bei 2129 Pflanzen gemacht 
worden sind. Alle diese Pflanzen sind Feld- 
best~nden entnommen, deren B6den, nach Be- 
schaffenheit und Dtingung, als ,,dfirftig", 
, ,mittel" oder ,,fruchtbar" klassifiziert worden 
sind und die daher im Standorte und, infolge 
der 8j~hrigen Beobachtungsdauer, auch in der 
Wachstumswitterung Verschiedenheiten auf- 
weisen. Bei der Auswahl wurden nur gut ent- 
wickelte, d .h .  solche Pflanzen beriicksichtigt, 
welche sich gegcn Trockenheitserscheinungen 
widerstandsfghig erwiesen haben. Die Tabelle 3 
gibt eine 1Jbersicht der ftir die Wasseraufnahme 
wichtigsten morphologischen Eigenschaften und 
Verh~iltnisse dieser Pflanzen, ausgedr/ickt im 
Mittel der entsprechenden Gruppen. 

Die Ausbildung der oberirdischen Organe 
steigt und t/illt nach den Zahlen der Tabelle 3 
mit den Fmchtbarkeitsbedingungen des Bodens. 
Sie stellt sich ferner als eine Funktion der 
Wurzelmasse dar, deren Menge mit tier Giite 

Tabell 

Zahl der 
Pflanzen 

529 
976 
624 

der Bodenbeschaffenheit ebenfalls steigt und 
abnimmt. In den iirmeren B6den ist aber das 
Wurzelwachstum insofern in eine gr6Bere Tiefe 
des Bodens veriegt, ats der Anteil der tiefer- 
gehenden Wurzeln an dem Gewichte der ober- 
irdischen Organe mit der Verschlechterung des 
Bodens anw~iehst. Im Verhfiltnis der Wurzel- 
masse selbst drtickt sieh diese Entwicklung in 
der Weise aus, dab die fiber 25 cm hinaus- 
dringenden Wurzelteile an der Gesamtmasse der 
Wurzeln wie folgt in Hundertteilen beteiligt ist : 

Bodenklasse: Fruchtbar Hundertteilen: 8,9 
Mittel 12,2 
Dtirftig i5,6 

Die Biotogie erkl/~rt dieses Verhatten der 
Pflanzenwurzel mit dem Reichtum an Pflanzen- 
n~ihrstoffen in der Ackerkrume, welcher die 
N~hrstoffaufnahme erleichtert und eine Suche 
nach N~hrstoffen in tieferen Schichten zwecklos 
erscheinen 1/iBt. Damit ist zugegeben, da~ sich 
die Lebens~ul3erungen der Wurzelorgane den 
Lebensbedingungen anpassen. Unbeantwortet  
bleibt j edoch die Frage, ob es sich hierbei um 
Leistungseigenschaften handelt, die einzelnen 
Individuen zukommen, d, h. ob eine Anpassung 
an Lebensbedingungen vorliegt, welche die In- 
dividuen der gleichen Art insofern voneinander 
unterscheidet, als es sich um eine individuelle 
Eigenschaft der Erbmasse handelt, die auf die 
Nachkommen tibertragbar ist. 

Diese Frage war der Beantwortung zuzu- 
fiihren. Fiir deren Zweck wurden die Nach- 
kommen ftir jede der ausgew/ihlten Pflanzen 
getrennt gewonnen und gartenmfigig zur Aus- 
saat gebracht. Die Aussaat erfolgte auf dem 
in der Zeit von 19o8--I92o bestandenen Ver- 
suchsfelde der Deutschen Landwirtschaftsgesell- 
schaft fiir die Markgrafschaft M~ihren in Greifen- 
dorf bei Zwittau (M~ihren), welches als,,Trocken- 
heitslage" eine besondere Eignung aufwies, weil 
sein sandiger Lehmboden einesteils fiir Nieder- 
schlagsmangel besonders empfindlieh war und 
der Versuchsort in einem Gebiet liegt, das eine 
durch Niederschlagsarmut gekennzeichnete En-  
klave darstellt. Die gartenm{il3ige Aussaat er- 
folgte durchwegs fiir die Nachkommen von 
Pflanzen, welche unter trockenen Wachstums- 
bedingungen eine befriedigende Entwicklung der 

3. P f l a n z e n e n t w i c k l u n g  auf  B6 d en  v e r s c h i e d e n e r  B e s c h a f f e n h e i t .  

Boden- 
klasse 

fruchtbar 
mittel 
dtirftig 

Oberird. Organe [ 

Gramm Halme I 
je Pflanze je Pfl. t 

4,6Ol 2,3I [ 
3,309 2,02 
2,788 2,92 

W u r z e l m a s s e  [ S u m m e  
his 25 cm Tiele 25 bis 50 cm Tiefe I 

v. It.  der v. H, der] v . H .  der  
G r a m m  oberird. " G r a m m  oberird. I G r a m m  oberird. 

Organe Organe I Organe 

0'254 5'I [ 0'025 I 0'5 I 0'279 5'6 
o,I51 4,6 o,o2I 0,6 [ ~ 5'2 
o,Io8 3,8 o,o2o , o,8 o,x28 4,6. 
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oberirdischen Pflanzenorgane aufwiesen und im 
fibrigen eine best immte Wurzelentwicklung 
zeigten. Dabei wurden Grenzzahlen angesetzt, 
die ftir die oberirdischen Organe ein Gewicht 
von mindestens 4,ooo g, f/ir die Wurzelentwick- 
lung ein Gewicht von mindestens o,22o g vor- 
schrieben, yon welchem mindestens o,o4o g auf 
Wurzeln in der Bodenschicht yon 25--5o g ent- 
fallen. 

Insgesamt konnten aus den 2129 beobachteten 
Pflanzen die Nachkommen yon 235 Pfianzen 
ausges/it werden. Dies geschah in Reihen von 
IO em, in einem Abstande von 5 cm in der 
Reihe und in einer Tiefe yon 3 cm. Aus dem 
Nachkommenbestande jeder der ausges~ten 
Pflanzen wurden vor der Ernte  je I2o bestent- 
wickelte, 12o mittelentwickelte und 12o schlecht- 
entwickelte Pflanzen zur morphologischen 
Analyse ausgew/ihlt. Die Tabelle 4 zeigt das 
Ergebnis der Analyse, und zwar in den Mittel- 
zahlen der 3 Entwicklungsklassen. 

Man muB beachten, dab es sich bei diesen 
Zahlen um eine Kennzeichnung morphologischer 
Eigenschaften tier Nachkommen ausgew/ihlter 
Pflanzen handelt, die unter den gleichen Pro- 
duktionsbedingungen zur Entwicklung gelangt 
sind, so dab der Unterschied des Standorts- 
faktors auf ein Geringmal3 eingeschrfinkt ist. 
Man hat  es ferner in den Zahlen der Tabelle 4 
mit  dem Bilde yon Lebenserscheinungen zu tun, 
welche, sofern sie mit  denjenigen der Stamm- 
pflanzen gleichlaufen, als Eigenschaften der Erb-  
masse anzuerkennen sind. In diesem Falle ist 
als wesentlich hervorzuheben, dab die best- 
entwickelten Pflanzen die gleichen morphologi= 
schen Eigenschaften der Wurzeln zeigen, welche 
schon in tier Tabelle I ftir 307 Pflanzen nach- 
gewiesen worden sind, deren oberirdischen Or- 
gane bei Trockenheit eine gute Entwicklung er- 
kennen lassen. Die Eigenart  dieser Wurzel- 
entwicklung besteht darin, da/3 die beste A us- 
bildung der oberirdischen P/lanzensubstanz mit 
der relativ stdrksten Entwicklung der Wurzeln 
verbunden ist. 

Es muB in diesem Zusammenhange auf eine 
Arbeit yon TUCKER und SEELHORST ver- 
wiesen werden, in welcher dargelegt wird, dab 

Tabelle 4. 

die Ausbildung der oberirdischen Pflanzen- 
substanz mit steigendem Wassergehalte des 
Bodens zunimmt, bei den Wurzeln aber das  
Umgekehrte der Fall ist. Es setzt bei einem 
geringeren Wassergehalt des Bodens die relat iv  
gr613te Ausbitdung der Wurzeln, die relativ ge- 
ringste der oberirdischen Organe ein. ~ie  zur  
Mehrausbildung der Wurzeln verwendeten Bau- 
stoffe werden der oberirdischen Masse entzogen. 
Die vergr6Berte Wurzelmasse ist aber doch nicht 
imstande, die zu einer reichlichen Entwicklung 
der oberirdischen Organe n6tigen N/ihrstoffe; 
insbesonders das Wasser, in ausreichender Menge 
zu liefern. 

Das ist fedoch das Ergebnis des Wachstums 
einer Summe von P/lauzenindividuen mit gleicher 
Anpassungstendenz, aber verschiedener Anpas- 
sungs/dhigkeit. Die Zahlen der Tabelle 4 stehen 
zu diesen Feststellungen insofern in einem 
Gegensatz, als es sich um die Nachkommen 
yon Pflanzen handelt, die gegen trockene Ver- 
h/iltnisse eine besondere Widerstandskraft,  d. h. 
in Troekenperioden eine gute Entwicklung 
zeigen, somit eine besondere individuelle Be- 
/dhigung zur Ausnutzung geringerer Mengen yon 
Boden/euchtigkeit vermuten lassen. I m  morpho- 
logischen Bilde stehen die Pflanzen durch die 
Tiefenentwieklung der Wurzeln hervor, die sich 
im Verh~iltnis zu den oberirdischen Organen 
bemerkbar  macht.  Sie f/illt besonders auf, weil 
die Gesamtentwicklung der Wurzeln im Ver- 
hiillnis zu dem oberirdischen Baue zurficksteht, 
d .h .  bei den schlecht entwickelten Pflanzen 
6,I v .H. ,  bei den gut entwickelten Pflanzen aber 
nur 5,I v .H.  betr/igt. Die Eigenart  der Wurzel- 
gestaltung geht auch mit einer Eigenart  der  
Bestockungserscheinungen Hand in Hand, die 
sich im Verh/iltnis der je Halm entfallenden 
Wurzelmasse kundgibt und in dem je Wurzel- 
masse entfallenden Tiefenanteil zum Ausdruck 
kommt.  Diese Beziehungen sind aus der Auf- 
stellung auf S. 16o oben zu entnehmen 

Die bessere Entwicklung tier oberirdischen 
Organe kommt,  trotz der absolut gr613eren 
Wurzelentwicklung, in Begleitung einer relativ 
schw/icheren Wurzelentwicklung zustande. Diese 
tr i t t  aber nicht in allen Teilen der Wurzelmasse 

M o r p h o l o g i s c h e  E i g e n s c h a f t e n  der  N a c h k o m m e n  yon  gu t  e n t w i c k e l t e n  
T r o c k e n h e i t s p f l a n z e n .  

Entwick- 
lungsklasse 

Schlecht 
Mittel 
Best 

Oberird. Organe [ 

Gramm Halme 
je Pflanze je Ptl. 

2,998 1,95 ] 
3 , 9 o 2  2 , 2 6  
4,789 2,48 

Wurzelmasse 
bis 25 cm Tiefe 25 bis 50 cm Tiefe 

Halme v.H. der Gramm Gramm oberird. 
Organe 

O ' I 4 8  I 4 , 9  O,O31 I , I  
o,177 4,5 0,039 i,o 
o, I87 3,9 0,059 1,2 

I Hunder tverh~ilt- 
Summe ] nis der Tief- 

, . .  - | w u r z e l n z u r G e -  v. ~l. aer . . . .  | samtwurzel- U r a l n m  ooenra. I 
Organe | lnasse 

I 

o,179 6,o ] 17, 3 
o , 2 1 6  5 ,5  [ I 8 , o  
0 , 2 4 6  5 , I  2 3 , 9  
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~nt-  

wicklungs- 
Masse 

Schlecht  
Mit te l  . .  
Best  . . .  

I 
Die Wurzelmasse betr/igt Hundert- ] Die Tiefen- 

teile je Halm ] wurzeln betragen 
] Hundertteile 

his 25 em 25--5 ~ cm ] der Gesamt- 
Tiefe Tiefe Summe ] wurzelmasse 

I 8,9 2,o lO, 9 17, 3 
8,2 2,3 lO,5 18,o 
7,5 2,6 io, i 23, 9 

gleichartig in Erscheinung, sondern die Tiefen- 
entwicklung der Wurzeln ist es, welche die Aus- 
bildung der Erntemasse entscheidet. Diese Er- 
scheinung tritt bei Pflanzen zutage, welche als 
Nachkommen von Trockenheitspflanzen wasser- 
arme Wachstumsbedingungen iiberwunden ha- 
ben und legt die Vermutung nahe, dab die 
Wachstumsbedingung der Wasserarmut durch eine 
Wurzelentwicklung iiberwunden werden k6nm, 
welche die Be/i~higung hat, die in der Tie/e ge- 
legenen [euchten Bodenschichten auszunutzen. 

III. 
Die eben dargelegte Gesetzm~iBigkeit wurde 

bei Pflanzen festgestellt, welche, einer Familie 
angeh6rend, unter gleichen Produktionsbedin- 
gungen gewachsen sind, und welche von Indivi- 
duen abstammen, die unter trockenen Verh~lt- 
nissen eine befriedigende Entwicklung gezeigt 
haben. Da der festgestellten Gesetzm~iBigkeit 
vom ziichterischen Standpunkte aber nur dann 
ein Wert zugesprochen werden kann, wenn sie 
sich als eine vererbbare Eigenschaft der be- 
obachteten Pflanzen darstellt, so wurden die 
Naehkommen yon bestentwickelten Pflanzen 
(B), yon Pflanzen mittlerer Entwicklung (M) 
und yon schlecht entwickelten Pfianzen (S) im 
Verlaufe einer i2j~ihrigen Priifungsmethode 
wiederholt auI je 5--6 Parzellen yon je I qm 
Gr613e zur Aussaat gebracht, wobei insgesamt 
16 Parzellen in schachbrettartiger Anordnung 
Anlage fanden. Die Reihenentfernung der Saat 
betrug wieder IO cm, die Entfernung in den 
Reihen 5 cm, die Saattiefe 3 cm. Auf I qm 
entfielen sonach 2oo K6rner. Von jeder Familie 

standen etwa 2500 KSrner zur Verfiigung. Es 
war daher m6glich, aus diesen nut die schwersten 
K6rner zur Aussaat zu bringen, so dab bei der 
parzellenm~iflig vergleichenden UntersuchUng 
der Entwicklungsunterschied ausgesehaltet 
wurde, welcher dureh die versehiedene Lebens- 
kraft des Keimes, durch die bessere Ern~ihrung 
der Keimpflanzen in verschieden schweren 
K6rnern, infolge der gr613eren oder geringeren 
Reichlichkeit tier Reservestoffe, w~ihrend der 
ersten Jugendentwieklung und dadurch auch 
im sp~iteren Alter entsteht. Es wurden demnach 
alle VorsiehtsmaBregeln beachtet, die yon einem 
einwandfreien Feldversueh gefordert werden 
k6nnen. 

Die auf den einzelnen Parzellen zustande 
gekommenen K6rner- und Strohernten, welche 
zuerst festgestellt wurden, sind in der Tabelle 5 
zusammengefaBt. 

Das Bild, welches aus den Zahlen der Ta- 
belle 5 gewonnen werden kann, zeigt eine gesetz- 
m~iBige Beziehung zwischen den Ernten aus den 
Nachkommen und der Entwicklung ihrerMutter- 
pflanzen. Man mug dabei beriieksichtigen, dab 
der geringe Umfang der Parzellen einen starken 
Anteil von Randpflanzen zur Folge hat, wo- 
dureh die Entwicklung der oberirdischen Organe 
gef6rdert und verh~iltnism~il3ig hohe K6rner- 
ernten erzielt werden. Das vergleichende Ernte- 
bild der B-M-S-Parzellen ist aber ein gesetz- 
mfil3ig gesehlossenes und aus den Ernten ist zu 
entnehmen, dab die gegen Trockenheit weniger 
emp/indlichen Mutterp/lanzen ihre Widerstands- 
kra/t au[ die Nachkommen iibertragen haben. 

Diese Beobachtung wird durch die morpho- 
logischen Eigenschaften best~itigt. Zu ihrer 
Feststellung wurden aus der Mitte der B- und 
S-Parzellen je 5 Pflanzen mittlerer Entwicklung 
(mit Ausschlul3 von Randpflanzen) entnommen, 
so daft 30 B-Pflanzen und 25 S-Pflanzen zur 
morphologischen Analyse gelangten, deren Er- 
gebnis in der Tabelle 6 ausgewiesen ist. 

Tabelle 5. N a c h k o m m e n e r n t e n  v e r s c h i e d e n  e n t w i c k e l t e r  M u t t e r p f l a n z e n .  

Parze l len  
Nr.  

2 

3 
4 
5 
6 

Differenz 

Mit te l  

B-Parze l len  

je Parzel le  je Pf lanze  
K6rner  Stroh K6rne r  St roh 

413 
406 
424 
436 
409 
427 

3 ~ 
419 

563 2.06 2,8I 
586 21o3 2,93 
545 2,12 2,72 
531 2,18 2,65 
522 2,04 2,61 
553 2,I3 2,I3 

64 o, I5 0,32 

55 ~ 2,09 2,75 

! 

M-Parzel len  I S-Parzel len  

i je Parzel le  je P i tanze  I je Parzel le  je Pf lanze  
]K6rner  I S t r o h l K 6 r n e r  I Stroll  K6rne r  Stroh K6rne r  I Stroh 

312  
319 
326 
307 
334 

27 
319 

396 
387 
461 
390 
387 

74 
404 

1,56 
1,59 
1,63 
1,53 
1,67 

o,II  

1,59 

1,98 I 246 
1,93 257 
2,30 356 
1,95 24o 
1,93 239 

0,37 18 

2,O2 2 , 4 7  

3Ol  
264 
251 
231 
284 

5 ~ 
2,66 

1,23 
1,28 
1,28 
1,20 
1,2o 

0,08 

1,24 

1,50 
1,42 
1,36 
1,52 
1,29 

0,23 

1,42 



6. Jahrg: 7. Heft  Pilanzenzfichtung auf Widerstandsf~.higkeit gegen Trockenperioden. 2161 

Tabelle 6. M o r p h o l o g i s c h e  E n t w i c k l u n g  der  
N a c h k o m m e n  yon  gegen  Ta-ockenhe i t  gu t  
o d e r  s ch l ech t  w i d e r s t a n d s ~ . h i g e n P H a n z e n .  

Im Mittel je Pflanze 

Gesamtgewicht . . . . . . . . . . . . . . .  ] 
Oberirdische Organe . . . . . . . . . . .  ] 
Wurzelmasse im ganzen . . .  . . . .  , 

bis ,, 25 cm . . . . . . . .  {~ 
yon 25 bis 50 cm I~ 

Bestockung . . . . . . . . . . . . . . . . . .  '1 
2Korngewicht . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Strohgewicht . . . . . . . . . . . . . . . . .  i ] 

G e s a m t w u r z e l g e w i c h t  
in Hundertteilen 

des Gesamtgewichtes der Pflanze 
der oberirdischen Teile . . . . . . . .  
je Halm in Gramm . . . . . . . . . . .  

~ r  25 b i s  5 ~ cm 
T i e f e  

des Gesamtgewichtes der Pflanze 
der oberirdischen Teile . . . . . . . .  
je Halm in Gramm . . . . . . . . . . .  
des Gesamtwurzelgewichtes in 

Hundertteilen i . . . . . . . . . . . . . . .  

I B- S- Pflanzen Pflanzen 

5,675 4'471 
5,5391 4,25o 
o,284 o,221 
o,187 o,179 
0,o77 o,o42 
2,640 2,21o 
2,511 2,o01 
2,632 1,946 

5, ~ 4,9 
5,2 5,1 

[0, 7 IO,O 

�9 i 
-,3 ! ~.~i 0 , 9  
: , 4 1 ~ 1  x ,o  
o , 2 9 o  I o , I9O 

�9 '7,1 19,o  

Die Zahlen der Tabelle 6 weisen einen weit- 
gehenden Gleichlauf in der Ausbildung der ober- 
irdischen und unterirdischen Organe auL Aller- 
dings sind die R a u m - u n d  Belichtungsverh~il t- 
n i s se  der Kleinparzellen, welche das Hervor-  
t re ten yon Randpfianzen begtinstigen, der AnlaB 
zu einer st/irkeren Entwicklung der oberirdischen 
Organe u n d z u  einem relativen Zurficktreten der 
Wurzelentwicklung. Das behindert jedoch nicht 
den entscheidenden Untersehied zwischen den 
B- bzw. S-Pflanzen, der darin besteht, daft die 
Nachkommen der gegen Trockenheit widerstands- 
Jdhigen P/Iamenindividuen sowohl absolut als 
auch im Verhi~ltnis zu den oberirdischen Organen 
eine versti~rkte Wurzelentwicklung au/weisen, und 
daft sich diese Entwicklung vor allem in den 
Wurzelpartien" voIlzieht, die in den ]euchteren 
.Schichten der grb'fleren Bodentie[e ihren Sitz haben. 

Diese Feststellungen ergeben sich aus einer 
Beobaehtungsdauer  von 12 Jahren, in welchen 
die Nachkommen yon Individuen, welche sich 
gegen Trockenperioden widerstandsf/ihig er- 
wiesen haben, immer wieder zur Aussaat ge- 
langten, wobei im Wege der Individualauslese 
naeh  Ernteertrag und Wurzelentwicklung, Zucht 
auf Widerstandsf/ihigkeit gegen Trockenheit ge- 
iibt wurde.~ Es ist auf diese Weise gelungen, 
Pflanzenfamilien zu isolieren, welchen die Be- 
ffihigung zur Ausnutzung der Bodenfeuchtigkeit 
in besonderem Grade innewohnt. Diese Eigen- 
schaft  wird in der Gesarntheit der Massenbehand- 
lung von den Standortserscheinungen/iberdeckt,  
sie gelangt dort, wo die Individualauslese ein- 
setzt,  zur klar hervortretenden Wirkung.  

Der Zfichter, 6. Jahrg.  

I m  Massenbilde ist die bessere Entwicklung 
der oberirdischen Organe, die mit  einer absolut 
gr6geren Wurzelentwicklung verbunden ist, 
noch in Begleitung einer relativ schw~icheren 
Wurzelausbildung festgestellt worden. In der 
fortgesetzten Familienauslese schwindet diese 
Eigenart,  und die Widerstandskraft  der Indivi- 
duen gegen Trockenheit zeigt sich als die Folge 
einer Wurzelkraft  allseitiger Erscheinung, die 
bef~ihigt ist, den oberirdischen Organen die er- 
forderlichen Baustoffe auch unter ungiinstigen 
VerNiltnissen, soweit als mOglich, zu sichern. 

Damit  ist eine Wachstumserscheinung, welche 
auch yon anderer Seite festgestellt worden ist, 
yore Vererbungstsandpunkte des Zfichters be- 
leuchtet. Schon friiher haben bew/ihrte For- 
scher nachgewiesen, dab Roggen und Haler  als 
Getreidearten der trockeneren Bodenarten ein 
st~irkeres Wurzelverm6gen besitzen als Weizen 
und Gerste, welche auf B6den mit gtinstigerer 
wasserhaltender Kraf t  gedeihen. Von Dr. 
KuRTOPPITZ (4) wird die Vermutung aus- 
gesproehen; dab es Unterschiede im Bewurze- 
tungsverm6gen gibt, die nicht blo13 zwischen den 
Gattungen und Arten, sondern auch innerhalb 
des engeren Verwandtschaftskreises der Rassen 
oder Sorten bestehen. Die Tatsache, dab sich 
verschiedene Sorten einer Art bez/iglich ihrer 
Ansprfiche an Boden, Klima und Dfingung ver- 
schieden verhalten, unterstfitzt die Richtigkeit 
jener Ansicht. I m  Jahre 1872 land Hosl~lJS 
bemerkbare Differenzen in den Wurzelgewichten 
verschiedener Hafersorten, und E. v. PROSKO- 
WETZ hat bei 3 Gerstensorten Unterschiede im 
Wurzelgewichte, in der durchsehnittlichen Dicke 
der Wurzeln, im Wasser- und Aschengehalte 
festgestellt. 

Vom Standpunkte der Wasserversorgung 
kann  als erwiesen gelten, dab das Getreide einen 
Teil seines Wasserbedarfes aus tieferen Boden- 
schichten bezieht und zu diesem Zwecke die 
Getreidewurzeln die F/ihigkeit besitzen, in die 
Tiefe zu wachsen. Es kann daher dem Zfichter 
wohl empfohlen werden, neben anderen morpho- 
logischen Eigenschaften auch die Einzelheiten 
der Bewurzelung als ein Element des Zfichtungs- 
verfahrens zu beachten. 

Trotzdem sind die Ergebnisse der einschl~igi- 
gen Untersuchungen als Grundlagen zfichteri- 
scher T~itigkeit noch wenig benutzt  worden. 
Auch die Tatsache, dab die Pflanzenwurzel unter 
dem Einflusse mannigfacher Faktoren aul3er- 
ordentlich umbildungsf/ihig ist, da3 die An- 
passungsf~ihigkeit der Wurzel, welche mit  ihrer 
zarten Beschaffenheit den Weg im groben 
Milieu suchen mul3, ftir das Gedeihen der 
Pflanze eine Voraussetzung der Entwieklung 

14 
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ist, wurde von der Pflanzenziichtung ffir ihre 
Arbeit noch wenig zur Xenntnis genommen. 

Die Erkl~irung ist, abgesehen yon den Schwie, 
rigkeiten der Wurzelbeobachtungen, in der weit- 
gehenden Abhgngigkeit der Wurzelentwicklung 
von den Standorts- und Ern~ihrungsverh~lt- 
nissen zu suchen, welehe zu Standortsmodifika- 
tionen ftihrt, die das in der Erbmasse enthaltene 
Wurzelverm6gen des Einzelindividuums fiber- 
ragen. Eine Erschwernis ftir die Z/ictiterische 
Auslese ergibt sich sonach auch aus der Labilit~t 
des Materials, das immer wieder Veriinderungen 
zeigt, denen die Samenbestfindigkeit und daher 
der zfichterische Wert  abgeht. Der praktisehe 
Zfichtungsbetrieb bedarf einer Methode, welche 
auf verh~ltnism~13ig einfachem Wege die Eigen- 
schaften des Einzelindividuums aus der morpho- 
logischen Massenerscheinung des Standortes zu 
isolieren vermag. 

Die Ergebnisse der vorliegenden Untersuchung 
dienen diesem Zwecke. Trotzdem sie noch 
mannigfacher Erg~inzung bediirfen, geben sie 
doch bereits Mlgemeine Fingerzeige fiber die 
Wechselwirkungen~ welche zwischen der Wurzel- 
ausbildung einerseits und der Genfigsamkeit der 
Pflanzen andererseits besteht. 

Im u mug daran gegangen wer- 
den, auch auf geringen BSden und in regen- 
armen Jahren HSehsternten zu sichern und die 
Bodenfruchtbarkeit  auszunutzen. Der Pflanzen- 
bau richter zu diesem Zwecke sein Augenmerk 
auf die Beschaffenheit des Bodens, Er  bemfiht 

Welche  Zuchtziele fordert 

sich, die Bodenbedingungen ffir die Pflanzen so 
giinstig als mSglich zu gestalten. Die Pflanzen- 
z/ichtung aber hat die Kulturformen zu be- 
f~ihigen, die Kulturbedingungen und die K~fltur- 
mal3nahmen zur Ausnutzung zu bringen. Bet 
der groBen Ausdehnung !e ich te r -BSden im 
Deuischen Reiche, bet0 der Bedeutung, weiche 
dem oft im Minimum vorhandenen Waehstums- 
faktor Wasser im mittel- und osteuropfiischen 
Raume fiir die H6he der Ertr~ige zukommt, 
gewinnt die Widerstandsfahigkeit der Pflanzen 
gegen Trockenperioden besondere Wichtigkeit. 
Wenn daher die mitgeteilten Beobaehtungen das 
Ergebnis liefern, dab Pflanzen, welche Trocken- 
heitsperioden leichter fiberstanden haben, ein 
stark entwickeltes und  tiefgehendes Wurzel- 
system aufweisen, so i s t  ein Weg gezeigt, auf 
dem die Ztichtung zu Rassen gelangen kann, 
die fiir Trockenheitsperioden widerstandsf~thig 
sind, Das praktische Zfiehtungsverfahren sollte 
sich dieses Ergebnis nutzbar machen, 
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d e r  d e u t s c h e  W e i n b a u ? l  

Von K. D e c k e r ,  Trier. 

Es bedarf hier nicht des I-Iinweises, dab man 
unter Ziichtung zwei recht verschiedene Dinge 
verstehen kann; einmal Liebhaberei oder sogar 
Spielerei, wie das friiher meistens und auch 
heute noch oft genug der Fall ist, dann aber 
eine wichtige und ernste Aufgabe, n~mlich, ein 
festgesetztes wirtschaftlich wichtiges Zuchtziel 
zu erreichen oder ihm mSglichst nahe zu kommen. 
Ein Ziel, das durch triftige Grfinde - -  gleich 
welcher Natur  - -  vorgezeichnet ist. Denn die 
Ziichtung muB, sower sie nicht rein wissen- 
schaftliehen Zwecken dient, zielbewugt den Be- 
langen und N6ten der Praxis Rechnung tragen. 

So muff ich zun~tchst die Sorgen und NSte 
unseres deutschen Weinbaues schildern, die den 
Ziichtern - -  oder mindestens einem groBen Tell 
von ihnen - -  doeh nicht so ganz bekannt und 
gel~ufig sein werden. Damit sie versteheI1 

1 Vortrag, gehMten auf dem Fortbildungskursus 
fiir Pflanzenz/ichter am 23. Juni I934 in Miinche- 
berg i. M. 

k6nnen, wo der ]-Iebel angesetzt werden muB, 
um auch durch ihre Arbeit mitzuwirken, un- 
serem schwer ringenden Winzerstand nachhaltig 
zu helfen. 

Notwendige und dringliche Aufgaben in dieser 
Hinsicht erkennen wir am besten 

A. wenn wir die Arbeit des Winzers yon einst 
einem Vergleich mit heute unterziehen; 

B. wenn wir die Anspriiche unserer Kultur- 
reben mit den gegebenen Klima- und Boden- 
verhMtnissen vergleichen und 

C. wenn wit aucl~ im Weinbau den national- 
wirtschaftlichen Belangen zur Erzielung unserer 
Nahrungsfreiheit Rechnung tragen. 

A. Auf alien Gebieten menschlicher T~tigkeit 
hat die reine Handarbeit  im Laufe der Zeit eine 
erhebliche Einschr~inkung oder zum mindesten 
eine wesentliche Erleichterung durch Zuhilfe- 
nahme yon allerlei Maschinen und Geriiten er- 
fahren. Der Weinbau macht hiervon durchweg 
eine Ausnahme. Bekanntlich haben sich Dichter 


